

佳木斯市宋金和获“全国道德模范”荣誉称号

50年收集上万件日军侵华物证

生活报讯(记者 赵政府)“收集的目的不是为了猎奇,而是让这些浸满生命和鲜血的一件件物证时刻提醒后人勿忘国耻。”50年来,佳木斯市的宋金和花光积蓄收集侵华日军物证上万件,办陈列馆免费开放。他虽然病魔缠身,却又当布展员又当讲解员,以丰富的史料和生动的讲述引导人们以史为鉴,面向未来。

5日,中央精神文明建设指导委员会发布第八届全国道德模范名单和第八届全国道德模范提名奖获得者名单。佳木斯市博物馆“日军侵华罪证陈列馆”分馆馆长宋金和,获得全国道德模范——全国诚实守信模范荣誉称号。



花光积蓄收集日军侵华罪证

说起宋金和,佳木斯人都知道。他出身于一个贫苦家庭,从少年时期开始,就经常听老人讲抗联故事。当时,日军用过的很多物品散落在东北民间,他时常捡些日军用过的破钢盔、没把的刺刀等,并积攒起来。随着年龄的增长和工作阅历的加深,一种强烈的历史责任感和使命感在他心中油然而生。

上世纪九十年代,一次,宋金和出差,在外地旧货市场发现了1937年出版的12册《朝日新闻》合订本,这些当年日本出版的报纸,真实记录了侵华日军在中国犯下的滔天罪行。可由于太重,无法全部带回,他只挑选了卢沟桥事变、南京大屠杀等重要历史时段的几册报纸背回了佳木斯。那之后,他数次前往当年出差的城市,寻找其他报纸,均无功而返。“功夫不负有心人”,十多年后又一次出差,他在旧物

摊前闲逛,无意间再次遇到自己当年挑剩的《朝日新闻》,终于凑齐了一整套1937年的合订本,弥补了心中的那份遗憾。

还有一次,宋金和无意中得到一块日本铁牌,这是当年日本陆军大臣荒木贞夫参加“九一八事变”和占领长春军官的“三件套”实物纪念品之一。据当年日本报纸刊登的照片,还有一大一小铜铸的日本兵手持步枪脚踏长城的雕塑。为找到这两个雕塑,他先后打了数百个问询电话,奔波上万公里,才最终将这套历史物证收集齐全。

这些年来,宋金和花光了家里的积蓄,跑遍全国各地古玩和旧货市场,只要发现有价值的资料、物品,就毫不犹豫、千方百计收集起来,共积攒从甲午战争、“九一八事变”、“七七事变”到日本投降各个历史时期的史料、实物200多类万余件。

建起“日军侵华罪证陈列馆”

随着收集到的日军侵华物证不断增多,一个声音始终在宋金和的脑海中萦绕不去,那就是把这些物证集中展出,让日本军国主义的累累罪行昭之天下,让那些抛头颅、洒热血,以生命奋勇抗争的身影永远镌刻在后人心中。

2009年,在驻佳部队、企业和社会志愿者的帮助下,宋金和借用一家酒厂的厂房和会议室建起了“日军侵华物证陈列室”。

2015年,在佳木斯市委、市政府的大力支持下,将佳木斯市行政中心7号楼4楼600多平方米的房间辟建成“日军侵华罪证陈列馆”,免费向社会开放,为人们打开了一扇走进历史、回望历史、阅读历史的窗口。

这些年来,宋金和既是展馆的布展员,又是史料的讲解员。为确保宣讲质量,他每天3点钟起床备课,结合当天前来参观队伍的不同需求,理清宣讲思路,这已成为他的习惯和日常。针对不

同时期国际国内形势,他及时调整展品内容,为不同参观者设计不同的宣讲重点。宋金和不仅在陈列馆讲,还经常深入到部队、机关、学校和社区,讲日军侵华史、中国抗日战争史、东北抗联史,十几年来累计为军地单位作爱国主义教育报告近千场次。

陈列馆开放以来,共接待参观者20多万人次,累计讲解35000余小时,到全国各地义务举办爱国主义教育专题讲座1000余场。

他创办的“日军侵华罪证陈列馆”,被命名为“全国中小学生研学实践教育基地”“全市党员干部爱国主义教育基地”。

2014年,中宣部、黑龙江省委宣传部组织专家对他收集的物证进行鉴定,专家们一致认为藏品保存完好,具有系统性、地域性、真实性和珍贵性的特点,有很多孤品和珍品极具史学价值,是研究日军侵华历史最有力的佐证。

中老年人体虚,喝三宝粉益健康

西洋参、三七、丹参1:1:1搭配食用



宝:西洋参、三七、丹参,任何一味都是珍贵的药材,单吃一种对身体很有帮助了,但如果1:1:1搭配服用会有更好的作用。越来越多的中老年朋友每天早晚都在坚持服用。

三七名金不换,产自云南文山,高质18头。丹参,很多心脏血管不好的老人都知道。《本草纲目》记载“丹参,活血,通心包络。”西洋参又名花旗参,补气养阴不上火。为满足经济条件不佳又想长期滋补的中老年人健康需求,厂家特举办特惠活动,价格比市场价便宜一半以上。

特惠:“三七+丹参+西洋参”中老年滋补三宝粉——两组 499 元/每样两罐,半年量共计6罐
四组 799 元/每样四罐,一年量共计12罐 产品规格:250g/罐
根据个人体质可单独服用,也可1:1:1搭配服用,更健康!

本报指定经销商药店地址:南岗区通达街151号与清明四道街交口
抢订热线:0451-57781700

广告
本品不能代替药物

曾获“全国爱国双拥模范”称号

2015年年初,长期的劳累、长时间的宣讲,宋金和的身体出现了严重透支,体质虚弱,无法正常排尿。半年内,他的体重从180斤锐减到不足130斤。在朋友、家人的坚持下,他才到医院就诊。经初步诊断,怀疑是“尿毒症”,并建议他到大医院进一步检查,因当时正处于新展馆建馆的关键时期,宋金和坚决不去外地治疗,只在当地医院做了手术。术后没休息几天,就又拖着虚弱的身体走进了陈列馆。

2019年新冠肺炎疫情袭来,他从新闻中看到那些奋战在一线的医护人员,既感动又心疼。他主动向组织一次性缴纳一万元“特殊党费”。1999年,宋金和被中共黑龙江省委、省政府授予“十佳公仆”称号;2001年,荣获中华全国总工会颁发的“全国五一劳动奖章”;2012年,荣获全国双拥工作领导小组授予的“全国爱国双拥模范”称号;2016年,荣获黑龙江省双拥工作领导小组授予的“拥军优属先进个人”称号;2021年5月,被黑龙江省文明委评为全省道德模范。

图片由佳木斯市委宣传部提供

生活报

记录时代风云 推动社会进步

2021/11/8
星期一
辛丑年 十月初四



主管/主办:黑龙江日报报业集团 出版:生活报社 国内统一连续出版物号:CN 23—0017 代号:13—37 总第11555期 今日12版

今起三天 强降雪大风来袭

A02

今日记者节 本报发出特别征集
我们一起迎战风雪 保暖屋

A02、03

立冬之夜
不眠之夜坚守岗位
输送温暖

哈市发布35号公告

风险区域邮购商品需报备

A04

| | | | |
|-----|----|-------|-------|
| 8日 | 白天 | 阴有雨夹雪 | 2°C |
| | 夜晚 | 阴有暴雪 | -4°C |
| 9日 | 白天 | 多云有阵雪 | -1°C |
| | 夜晚 | 多云有阵雪 | -13°C |
| 10日 | 白天 | 多云有阵雪 | -1°C |
| | 夜晚 | 多云有阵雪 | -13°C |

龙头新闻

更亲 更近 更懂你

4种报料方式

本报官微 本报官博
龙头新闻APP 生活报网